

越南对华出口额创新高

本报记者 杨晔

中国海关总署的数据显示，2024年前11个月，中国与越南的双边贸易额为16737亿元人民币，比2023年同期高15.3%。另据越南海关总局最新预测，2024年越中双边贸易额将占该国贸易总额的近1/3。分析认为，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)以及中国—东盟自贸区3.0版等多双边合作协议和政策红利，正为中越两国深化经贸合作提供更多机遇。

中国是越南的第一大贸易伙伴，越南是中国在东盟的第一大贸易伙伴。越南海关总局的数据显示，2024年前11个月，越南对华出口的果蔬、水产品成交额分别达到41亿美元、14亿美元，较2023年同期分别增长28.7%、23.2%。《越南网》援引的最新数据显示，目前中国是越南第一大蔬果出口市场，占该国蔬果出口总额的65.2%。

在与中国凭祥友谊关口岸遥遥相望的越南谅山友谊国际口岸，每天有逾千辆满载两国商品的大货车在此通关，口岸区内参与报关和货品转运等相关就业岗位就超千个。近年来，越南政府出台优惠政策，简化审批手续，减免税费，为从事边境贸易的越南企业提供更多支持。

越南致力于打造国际口岸经济示范区，为发展对华贸易拓展新平台。正在建设的越南谅山省同登口岸经济区货物转运区项目用地144公顷，规划建设国际货物仓储中心、超大型冷链库和集装箱堆场等重要设施，建成后可同时停放1500辆卡车，将极大提升农林水产等生鲜货物转运存储能力。谅山省工贸厅副厅长柳明英表示，仅谅山省就拥有12个与中国相连的国际口岸，该省正加快推进陆联基础设施和配套产业建设，让国际口岸经济示范区助力两国经贸合作深入发展。

目前，公路运输仍是越南农产品对华出口的主要方式，特别是在农产品收获季，货车运输更加繁忙。据越南《人民报》报道，2024年谅山省货车日通行量约为1300辆，同比增长18.2%。越南各地出产的荔枝、榴莲、火龙果和木薯粉等农产品大多经此销往中国市场。为改善陆路运输条件，越南对与中越边境口岸相连的一些交通干道进行升级。连接谅山至河内、海防、广宁省的多条高速公路项目和一些国道改扩建项目正在加紧实施，完工后将极大提高公路运输效率。

当前，中越两国正加快交通基础设施互联互通。双方已宣布将合作建设谅山—河内、老街—河内—海防、芒街—下龙—海防等三条标准轨距铁路。越南总理范明政近日在越南老街省考察老街—河内—海防铁路项目时表示，该铁路项目预计于2025年年底开工，2030年年底竣工。范明政强调，列车运行速度和轨距设计要确保与中国铁路能顺利对接，项目设计建设期间要与中方保持密切合作。

中越两国经济互补性强。越南将中国确定为该国农林水产品的重点出口市场，从中国进口的钢材、布料纤维、电子器件等则为越南发展制造业和稳定供应链提供重要支持。越南工贸部工贸中心前副主任黎国方表示，中国许多产品质好价优、具有竞争力。越中具备陆路相连的地理优势，随着越南市场需求日益增加，两国贸易与投资领域存在很大上升空间。

(本报河内1月6日电)

美国行业协会：高关税严重挫伤美消费者购买力

新华社洛杉矶1月6日电 (记者黄恒)美国消费者技术协会5日发布报告说，2024年美消费技术行业增长迅猛，但若美国当选总统特朗普实施其提议的高关税政策，美消费者在2025年对该行业产品和服务的购买力将下降900亿至1430亿美元。

报告预测，如果特朗普提议的关税政策得以执行，2025年美国笔记本电脑和平板电脑购买量可能下降高达68%，游戏机购买量可能下降58%，智能手机购买量可能下降37%，将给美国乃至全球科技产业造成严重影响。

美国消费者技术协会首席执行官加里·夏皮罗说，科技行业是美国经济引擎，美国新一届政府可能采取的关税政策将威胁整个产业增长，“关税是对美国企业和消费者征税”，“我们敦促新一届政府和国会优先考虑促进增长的创新议程”。

该协会负责贸易的副总裁埃德·布日特瓦说，美国一旦加征高关税，贸易伙伴的报复措施将增加产品成本，扰乱供应链并损害美国企业竞争力。

美国消费者技术协会是拉斯维加斯消费电子展(CES)的主办方，2025年CES展会将于7日正式开幕。

日本研究发现有望用于胃癌治疗的新靶点

据新华社东京电 (记者钱铮)日本研究团队日前在英国学术期刊《致癌基因》上发表论文说，胃癌组织中一种组蛋白的乳酸化水平较高与患者预后较差密切相关，相关生理机制有望成为胃癌治疗新靶点。

东京科学大学日前发布新闻公报说，该校研究人员和同行分析了临床胃癌样本，发现胃癌组织中一种组蛋白H3K18的乳酸化水平明显升高。组蛋白是一种存在于遗传物质染色体内的蛋白质，过去研究显示，乳酸能够通过修饰组蛋白来影响基因转录等生物学过程。

这项研究显示，胃癌患者如果体内组蛋白H3K18的乳酸化水平较高，整体生存期以及无复发的生存期都较短。研究还发现，这种组蛋白乳酸化水平较高会令癌细胞特有的糖酵解代谢加剧，而这又会进一步加速这种组蛋白乳酸化，形成恶性循环，导致癌细胞增殖和癌症恶化。

研究人员表示，有可能以组蛋白H3K18乳酸化为靶点，研发治疗胃癌的新方法。今后将进一步探索临床应用，有望为难治性胃癌患者带来新希望。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

全球仍有约7.33亿人面临饥饿，多地面临严重粮食不安全状况，国际机构呼吁——

加强合作，共同维护全球粮食安全

本报记者 谢亚宏

国际视点

联合国粮食及农业组织(以下简称“粮农组织”)与世界粮食计划署不久前联合发布的新一期《饥饿热点地区严重粮食不安全预警报告》指出，目前全球有22个国家和地区被列为饥饿热点地区，由于地区冲突、经济危机和气候冲击等多重因素，未来这些地区的严重粮食不安全状况预计将进一步恶化。报告呼吁国际社会加强合作，共同维护全球粮食安全。去年11月举行的二十国集团领导人里约热内卢峰会把“消除饥饿贫困”作为首要议题，并正式启动“抗击饥饿与贫困全球联盟”，助力各国就饥饿与贫困等议题共商建议、制定政策与筹措资金，推动实现联合国2030年可持续发展目标。

除了尼日利亚、南苏丹等国的洪水风险，还可能使埃塞俄比亚、肯尼亚和索马里等地遭遇更为干旱的天气，从而进一步削弱当地本就脆弱的粮食系统。以维持正常的消费水平计算，撒哈拉以南非洲未来的粮食进口需求或将是过去5年平均水平的两倍以上。

联合国秘书长古特雷斯多次表示，为缓解全球粮食危机，各国政府尤其是发展中国家政府应扩大资金投入，以消除饥饿，落实可持续发展目标，积极推动全球粮食系统转型。世界粮食计划署执行干事辛迪·麦凯恩表示，世界各地冲突不断，经济不稳定加剧，气候灾害成为新常态。只有实施更有效的政治和财政支持，才能使人道主义行动继续有效地为解决饥饿问题提供长期援助。

综合施策提高农业生产力

推进农业现代化是切实提升粮食安全保障水平的关键环节。去年10月在粮农组织罗马总部举行的第四届世界粮食论坛下设的“手拉手”投资论坛上，与会代表专门讨论了农业粮食体系金融合作机制建设等议题，并推介了115个投资项目，预计将直接惠及超过1.2亿人。粮农组织还公布了升级版农业信息平台，通过运用人工智能技术与精准制图手段，将为农业粮食投资提供更好的技术支持。国际农业发展基金2024年以来已与莱索托、马里等国签署了投融资协议，旨在改善农业灌溉系统和家庭农业状况，帮助农民增加收入。

为挖掘非洲国家的农业增长潜力，非盟2063年议程中提出，要提高现代农业生产力和农产品附加值，促进国家繁荣以及保障粮食和营养安全。非盟发布的《非洲粮食体系共同立场》提出要创新技术和应用，构建有韧性的粮食系统。目前非盟正联合各国制定2026—2035年非洲农业发展战略和行动计划草案，其中包括可持续粮食生产、促进农业工业化、确保粮食安全等六大主要目标，相关内容今年将在乌干达进行审议。

更多非洲国家努力推进农业现代化、促进粮食增产。塞拉利昂政府2024年为9万多名农民提供了农机和化肥等生产资料援助，政府支持的耕地面积近2.8万公顷，同比增加81%。塞政府还推出价值超过2800万美元的多种农业金融工具，建立国家种业测试实验室并鼓励农民种植高产品种。在非洲开发银行的投资支持下，坦桑尼亚政府开展了“为青年妇女创造就业机会”计划，旨在为该国青年人口提供畜牧业和种植业方面的培训，目前已有1.1万人从中受益。

南美农业大国巴西正通过大型农作物计划促进农业发

展。2024年6月，巴西政府启动2024—2025年度农作物计划，将提供总额为4755亿雷亚尔(1美元约合6雷亚尔)的农业信贷和政策性融资。针对生产基本农产品的小规模农户，巴西政府将信贷利率从4%降到3%；对于生产有机农产品的农民，贷款利率将进一步降到2%。计划还面向农机购买、生态农业发展和保护性耕作等划拨了专项资金。巴西总统卢拉表示，巴西在农业领域拥有得天独厚的优势，政府将通过实施更多支持政策和帮扶举措促进农业增产、确保粮食安全。

中方积极贡献有目共睹

中国是世界第一大粮食生产国，也是国际粮食合作的重要推动者和贡献者。中国以不足全球9%的耕地产出约占世界1/4的粮食，解决了14亿人口的吃饭问题。中国支持减贫和粮食安全国际合作，提出国际粮食安全合作倡议，将粮食安全作为全球发展倡议八大重点合作领域之一，并将继续主办国际粮食减损大会，共同维护全球粮食安全。

在全球发展和南南合作基金支持下，中国同联合国世界粮食计划署合作，向津巴布韦、索马里、南苏丹、埃塞俄比亚等30多个国家实施了50多个粮食援助项目。中国还同粮农组织合作，在乌干达、卢旺达实施提升可持续土壤管理能力项目，提升其农业生产水平。中国已成为粮农组织南南合作框架下资金援助最多、派出专家最多、开展项目最多的发展中国家。在双多边层面，中国已向140多个国家和地区开展农业合作，向发展中国家推广1000多项农业技术，为80多个发展中国家培训超过1.4万名杂交水稻专业技术人才。

2024年中非合作论坛北京峰会通过的《中非合作论坛——北京行动计划(2025—2027)》，将粮食安全视作为中非双方合作的重要领域之一。中国已在非洲实施了500多个农业援助项目，派遣了数千人次农业技术专家，加强杂交水稻和菌草等农业科技合作，助力非洲维护粮食安全。在“九项工程”的“减贫惠农工程”项下，中国立项实施47个减贫和农业项目，培训近9000人次农业人才，推广300多项先进适用技术，惠及非洲100多万小农户。

国际农业研究磋商组织管理执行主任埃洛阿菲表示，作为全球最大发展中国家、农业创新引领者，中国积极助力“全球南方”构建具有韧性的粮食系统，促进非洲等地区的农业现代化、工业化和绿色发展。通过加大农业研究投入、加强南南合作、促进科技创新等方式，中国为维护世界粮食安全作出积极贡献。

(本报罗马1月6日电)



探访南极

每年的10月至次年3月，南极旅行考察进入旺季。近年来，南极游逐渐升温。根据国际南极旅游经营者协会发布的最新数据，在2023—2024年南极旅游季中，全球到访南极的游客突破12万人次，创历史新高，其中，中国游客人数位列第三。

1984年11月，中国首次向南极派出科考队，许多中国游客选择在2024年中国极地考察40周年之际到访南极。

上图：近日到访南极的游客登陆南设得兰群岛。

左图：游客在邮轮上欣赏南极冰川景色。

吕强摄影报道

自本月1日起，保加利亚和罗马尼亚正式取消与其他申根区邻国之间的陆地边境管制，全面加入申根区。欧盟时任轮值主席国匈牙利内务部长平特·山多尔表示，欢迎保加利亚和罗马尼亚成为申根区正式成员，这是一个历史性的时刻，将惠及整个欧盟。

欧洲媒体报道说，两国全面加入申根区后，卡车司机和工人过境时不再需要长达20小时的等待，游客可以在包括罗马尼亚和保加利亚在内的29个申根成员国之间自由通行，这将进一步促进地区经贸发展和文旅交流。“这一举措有利于保加利亚和罗马尼亚公民，也有利于整个欧盟。”罗马尼亚总统克劳斯·约翰尼斯表示，全面加入申根区将有助于提高罗马尼亚产品的竞争力及该国对外国投资者的吸引力。保加利亚旅游

保加利亚和罗马尼亚全面加入申根区

本报记者 郭梓云

信息环境分析与预测研究所所长鲁门·德拉加诺夫认为，全面加入申根区将为保加利亚带来更多游客，预计2025年游客人数将迎来新一轮增长。

保加利亚和罗马尼亚于2007年1月1日成为欧盟成员。自2011年以来，两国已满足加入申根区的所有条件，但一些成员反对其加入申根区。根据规则，新成员只有获得申根区成员的一致同意才能加入。2024年3月31日起，两国“部分加入”申根区。旅客经由海上和空中线路往来于两国和申根区之间无需再接受签证或护照检查，但经由陆路出境

的人员仍须接受边检。2024年12月，反对两国全面加入申根区的主要国家奥地利改变立场，“开绿灯”放行。欧盟理事会随后宣布两国2025年1月1日零时起全面加入申根区。

申根区由法国、德国、荷兰、比利时和卢森堡5国于1985年在卢森堡小镇申根创建，是全球最大的自由旅行区。欧盟委员会2024年的一份报告显示，申根区为近4.5亿人口提供了顺畅和安全的旅行保障，对欧盟的竞争力提供重要保障。包括新加入的保加利亚和罗马尼亚在内，目前申根区共有29个国家，其中既有德国、法国等欧盟国家，也有瑞士、挪威、冰岛和列支敦士登等非欧盟国家。目前欧盟国家中塞浦路斯和爱尔兰尚未加入申根区。

(本报柏林1月6日电)